Kleinkunst im Schüttekeller

Am Freitag, 22. April 2005,

Beginn 20 Uhr

"Boogie Connection"

The Boogie Woogie Explosion

„Wenn der Boogie nicht in America, sondern im Schwarzwald entstanden wäre, dann stünde als Geburtsstätte Freiburg in den Jazzlexika, und die Musik würde dann so klingen wie sie die Boogie Connection spielt. 


Die dreiköpfige Band aus dem Breisgau braut eine heiße Mischung aus Blues, Boogie, Rhythm´n`Blues und Soul." 

(Jazzpodium, Deutschland, Ausgabe März 1997)

Das Freiburger Trio mit dem Pianisten Thomas Scheytt, dem Gitarrist und Sänger Christoph Pfaff und dem Drummer Hiram Mutschler wurde im Herbst 1991 gegründet. Die drei Musiker, deren Leidenschaft der Blues, Boogie, Ragtime und Rock´n Roll ist, sind seither auf Tour und haben in all den Jahren etliche tausend Kilometer quer durch ganz Europa zurückgelegt. Inzwi-schen können sie eine lange Liste an Referenzen vorweisen. Auf-tritte auf den Bühnen renommierter Festivals ebenso wie in Jazz-clubs und Musikkneipen verschiedenster Länder. 

Von Benelux bis Spanien, von Frankreich bis Ungarn kennt man die Band aus dem Breisgau mittlerweile. Konzerte mit internatio-nalen Bluesgrößen sowie Rundfunk- und Fernsehauftritte gehö-ren zu den Höhepunkten der Boogie Connection, deren emotions-geladene Life-Athmosphäre und unbändige Spielfreude immer wieder auf´s Neue das Publikum elektrisieren. 

Gegenseitiges Verständnis und die gemeinsame musikalische Sprache prägen Stil und Technik des Trios, das in seiner Instru-mentalbesetzung einzigartig ist.











>>>>>>>>>>>

Prof. Joe Viera, einer der großen deutschen Jazztheoretiker, Musikdozent und Saxofonist schreibt im Jazzpodium (Juli / Aug ´98):

"stimmig, mitreißend, sicher im Aufbau von Spannung, sehr dufter Sound - Boogie Connection kann sich überall in Europa hören lassen und eine USA Tournee hätten sie verdient.“
Ein Top Act der nicht aus Amerika kommt? Das wird den einen oder anderen Besucher ins Grübeln bringen. Aber garantiert nur so lange, bis die Jungs von der Boogie Connection die Bühne betreten.

Ultrascharfer Boogie Woogie, heißer Blues und schweißtreibender Rock'n Roll sorgen für einen Gig, an den man sich noch erinnert, wenn die Freiburger Combo längst unterwegs ist, um den Amis zu zeigen, dass die Badener die einzig wahren Blueser sind!

Freuen Sie sich auf ein Wiedersehen mit Thomas Scheytt und seiner „Boogie Connection“ im Schütte-Keller.

Reservieren Sie sich rechtzeitig Karten. Wo? Natürlich wie immer unter der Tickethotline 07223/250076 oder per email  

schuettekeller@web.de
